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【例题·单选题】2×20 年 1 月 1 日，甲公司取得专门借款 4000 万元用于当日开工建造的厂房，借款期限

为 2年，该借款的合同年利率与实际年利率均为 5%，按年支付利息，到期还本。同日，甲公司借入一般借

款 1000 万元，借款期限为 5年，该借款的合同年利率与实际年利率均为 6%，按年支付利息，到期还本。甲

公司于 2×20 年 1 月 1 日支付工程款 3600 万元。2×21 年 1 月 1 日支付工程款 800 万元。2×21 年 12 月 31

日，该厂房建造完毕达到预定可使用状态，并立即投入使用。不考虑其他因素，甲公司 2×21 年一般借款

利息应予资本化的金额为（ ）万元。（2021 年）

A.48

B.60

C.200

D.24

【答案】D

【解析】甲公司 2×21 年一般借款利息资本化金额=[（3600+800）-4000]×6%=24（万元），选项 D正确。

【例 8-13】甲公司于 2020 年 1 月 1 日正式动工兴建一幢厂房，工期预计为 18 个月，工程采用出包方式，

分别于 2020 年 1 月 1 日、2020 年 7 月 1 日和 2021 年 1 月 1 日支付工程进度款。

甲公司为建造厂房于 2020 年 1 月 1 日向 A 银行专门借款 30 000 000 元，借款期限为 2 年，年利率为 5%。

另外在 2020 年 7 月 1 日又专门向 A 银行借款 60 000 000 元，借款期限为 2 年，年利率为 6%。借款利息按

年支付（如无特别说明，本章例题中名义利率与实际利率相同）。

甲公司将闲置借款资金用于固定收益债券短期投资，该短期投资月收益率为 0.5%。

厂房于 2021 年 6 月 30 日完工，达到预定可使用状态。

甲公司为建造该厂房的支出金额如表 8-3 所示：

表 8-3 甲公司厂房建造资产支出及闲置借款资金投资情况表 单位：元

日 期 每期资产支出金额 累计资产支出金额
闲置借款资金用

于短期投资金额

2002 年 1 月 1日 15 000 000 15 000 000 15 000 000

2020 年 7 月 1日 35 000 000 50 000 000 40 000 000

2021 年 1 月 1日 35 000 000 85 000 000 5 000 000

总 计 85 000 000 - 60 000 000

由于甲公司使用了专门借款建造厂房，而且厂房建造支出没有超过专门借款金额，因此，公司 2020 年、2021

年为建造厂房应予资本化的利息金额计算如下：

（1）确定借款费用资本化期间为 2020 年 1 月 1日至 2021 年 6 月 30 日

（2）计算在资本化期间内专门借款实际发生的利息金额：

2020 年专门借款发生的利息金额=30 000 000×5%+60 000 000×6%×6÷12=3 300 000（元）

2021 年 1 月 1 日至 6月 30 日专门借款发生的利息金额=30 000 000×5%×6÷12+60 000 000×6%×6÷12

=2 550 000（元）



（3）计算在资本化期间内利用闲置的专门借款资金进行短期投资的收益：

2020 年短期投资收益=15 000 000×0.5%×6+40 000 000×0.5%×6=1 650 000（元）

2021 年 1 月 1 日至 6月 30 日短期投资收益=5 000 000×0.5%×6=150 000（元）

（4）由于在资本化期间内，专门借款利息费用的资本化金额应当以其实际发生的利息费用减去将闲置的借

款资金进行短期投资取得的投资收益后的金额确定。

因此：

2020 年的利息资本化金额=3 300 000-1 650 000=1 650 000（元）

2021 年的利息资本化金额=2 550 000-150 000=2 400 000（元）

（5）有关账务处理如下：

①2020 年 12 月 31 日：

借：在建工程——××厂房 1650000

应收利息（或银行存款） 1650000

贷：应付利息——××银行 3300000

②2021 年 6 月 30 日：

借：在建工程——××厂房 2400000

应收利息（或银行存款） 150000

贷：应付利息——××银行 2550000


